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Leia as caracteristicas geograficas dos paises Xe Y.

- desenvolvido - subdesenvolvido
- pequena dimenséo territorial - grande dimenséo territorial
- clima rigoroso com congelamento de alguns rios e - auséncia de problemas climaticos, rios
portos caudalosos e extenso litoral
- Intensa urbanizacéo - concentragéo populacional & econdmica na faixa
- auto-suficiéncia de petroleo litoranea
- exportador de produtos primarios de baixo valor
agregado

A partir da analise dessas caracteristicas & adequado priorizar as diferentes modalidades de transporte de carga, na
seguinte ordem:

A)  pais X — rodoviario, ferroviario e aquaviario.
pais Y — rodoviario, ferroviario e aquaviario.
C) pais X — aquaviario, ferroviario e rodoviario.
D) pais Y - rodoviario, aguaviario e ferroviario.
E) pais X — ferrovidrio, aquaviario e rodoviario.

=
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5
Um professor apresentou 0s mapas ao lado numa aula sobre as AS FRONTEIRAS ETNICAS E POLITICAS DA AFRICA
implicactes da formacéo das fronteiras no continente africano.

Com base na aula e na observacdo dos mapas, 05 alunos
fizeram trés afirmativas:

I - A brutal diferenca entre as fronteiras politicas e as fronteiras
étnicas no continente africano aponta para a artificialidade
em uma divisdo com objetivo de atender apenas aos
interesses da maior poténcia capitalista na época da
descolonizacéo.

Il- As fronteiras politicas jogaram a Africa em uma situacéo de
constante tenséo ao desprezar a diversidade étnica e
cultural, acirrando conflitos entre tribos rivais.

Il - As fronteiras artificiais criadas no contexto do colonialismo,
ap6s os processos de independéncia, fizeram da Africa um
continente marcado por guerras civis, golpes de estado e
conflitos étnicos e religiosos.

Divisdo étnica §

. (Atualidades/Vestibular 2005, 1° sem., ed. Abril, p. 68)
E verdadeiro apenas o que se afirma em

(A) 1 B)II. (C) I, D)lell. (E)llell.

6

Leia com atencéo o texto:

[Em Portugal], vocé podera ter alguns probleminhas se entrar numa loja de roupas desconhecendo certas sutilezas

da lingua. Por exemplo, nédo adianta pedir para ver os ternos — pecga para ver 0s fatos. Paleté é casaco. Meias séo

peligas. Suéter é camisola — mas ndo se assuste, porque calcinhas femininas séo cuecas. (Nédo e uma delicia?)
{Ruy Castro. Viaje Bem. Ano VI, n° 3, 78.)

O texto destaca a diferenca entre o portugués do Brasil e o de Portugal quanto
(A)  ao vocabulario.

(B) a derivacéo.
(C) aprondncia.
(D) aogénero.
(E) asintaxe.
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Zuenir Ventura, em seu livro “Minhas memoérias dos outros” (S&o Paulo: Planeta do Brasil, 2005), referindo-se ao fim
da “Era Vargas” e ao suicidio do presidente em 1954, comenta:

Quase como castigo do destino, dois anos depois eu iria trabalhar no jornal de Carlos Lacerda, o inimigo mortal de
Vargas (e nunca esse adjetivo foi tdo proprio).

Diante daquele contexto histérico, muitos estudiosos acreditam que, com o suicidio, Getulio Vargas atingiu nao
apenas a si mesmo, mas 0 coracio de seus aliados e a mente de seus inimigos.

A afirmacéo que aparece “entre parénteses’ no comentario e uma conseqiéncia politica que atingiu os inimigos de
Vargas aparecem, respectivamente, em:

(A) a conspiracéo envolvendo o jornalista Carlos Lacerda &€ um dos elementos do desfecho tragico e o recuo da
acéo de politicos conservadores devido ao impacto da reacéo popular.

(B) a tentativa de assassinato sofrida pelo jornalista Carlos Lacerda por apoiar os assessores do presidente que
discordavam de suas idéias e o avanco dos conservadores fol intensificado pela acéo dos militares.

(C) o presidente sentiu-se impotente para atender a seus inimigos, como Carlos Lacerda, que o pressionavam
contra a ditadura e os aliados do presidente teriam que aguardar mais uma década para concretizar a
democracia progressista.

(D) o jomalista Carlos Lacerda foi responsavel direto pela morte do presidente e este fato veio impedir
definitivamente a acéo de grupos conservadores.

(E) o presidente cometeu o suicido para garantir uma definitiva e dramatica vitéria contra seus acusadores e
oferecendo a propria vida Vargas facilitou as estratégias de regimes autoritarios no pais.

8

Leia o texto abaixo.

O jardim de caminhos que se bifurcam
(....) Uma lampada aclarava a plataforma, mas os rostos dos meninos ficavam na sombra. Um me perguntou: O
senhor vai & casa do Dr. Stephen Albert? Sem aguardar resposta, outro disse: A casa fica longe daqui, mas o senhor

néo se perdera se tomar esse caminho a esquerda e se em cada encruzilhada do caminho dobrar a esquerda.
(Adaptado. Borges, J. Ficgdes. Rio de Janeiro: Globo, 1997. p.96.)

Quanto a cena descrita acima, considere que

| - osolnasce a direita dos meninos;
Il - o senhor seguiu o conselho dos meninos, tendo encontrado duas encruzilhadas até a casa.

Concluiu-se gue o senhor caminhou, respectivamente, nos sentidos:

(A) oeste, sul e leste.
(B) leste, sul e ceste.
(C) oeste, norte e leste.
(D) leste, norte e oeste.
(E) leste, norte e sul.

9

As dimensdes continentais do Brasil séo objeto de reflextes expressas em diferentes linguagens. Esse tema aparece
no seguinte poema:

‘) Que tem se o quinhentos réis meridional

Que importa que uns falem mole descansado Vira cinco tostdes do Rio pro Norte?

Que os cariocas arranhem os erres na garganta Junto formamos este assombro de misérias e grandezas,
Que os capixabas e paroaras escancarem as vogais? Brasil, nome de vegetall {....)"

(Mario de Andrade. Poesias completas. 5. ed. S&o Paulo: Martins Editora, 1980.)

O texto poético ora reproduzido trata das diferencas brasileiras no ambito

(A)  étnico e religioso.

(B) linglistico & econdmico.
(C) racial e folclérico.

(D) histérico e geogréfico.
(E) literario e popular.
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A situacio abordada na tira torna explicita a contradicéo entre a

(E)

relactes pessoais eo FRANK E ERNEST THAVES
avanco tecnologico. -

inteligéncia empresarial e
a ignorancia dos cidad&os.
incluséo digital e a
modernizacio das
empresas.

economia neoliberal e a
reduzida atuacéo do
Estado.

revolucéo informatica e a
exclusdo digital.

ENTREl EM PANICO E
DESLIGUE! ! QUE TIPO DE

<G 7 EMPRESA DEXARA
7' UMA PESSOA DE

VERDADE. ATEN-
R O TELE-
 FONE ?

L
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A obesidade, que nos paises desenvolvidos ja é tratada como epidemia, comeca a preocupar especialistas no Brasil.
Os ultimos dados da Pesquisa de Orcamentos Familiares, realizada entre 2002 e 2003 pelo IBGE, mostram que
40,6% da populacdo brasileira estdo acima do peso, ou seja, 38,8 milhdes de adultos. Desse total, 10,5 milhées sao
considerados obesos. Varias séo as dietas e os remédios que prometem um emagrecimento rapido e sem riscos. Ha
alguns anos foi lancado no mercado brasileiro um remédio de acéo diferente dos demais, pois inibe a acéo das
lipases, enzimas que aceleram a reacéo de quebra de gorduras. Sem serem quebradas elas ndo séo absorvidas pelo
intestino, e parte das gorduras ingeridas & eliminada com as fezes. Como os lipidios séo altamente energéticos, a
pessoa tende a emagrecer. No entanto, esse remédio apresenta algumas contra-indicaces, pois a gordura néo
absorvida lubrifica o intestino, causando desagradaveis diarréias. Além do mais, podem ocorrer casos de baixa
absorcéo de vitaminas lipossoluveis, como as A, D, E e K, pois

essas vitaminas, por serem mais energéticas que as demais, precisam de lipidios para sua absorcéo.
a auséncia dos lipidios torna a absorcéo dessas vitaminas desnecessaria.

essas vitaminas reagem com o remédio, transfarmando-se em oufras vitaminas.

as lipases também desdobram as vitaminas para que essas sejam absorvidas.

essas vitaminas se dissolvem nos lipidios e so séo absorvidas junto com eles.

12

No grafico abaixo, mostra-se como variou o valor do ddlar, em relacdo ao real, entre o final de 2001 e o inicio de 2005.
Por exemplo, em janeiro de 2002, um ddlar valia cerca de RS 2,40.

1.60

1.20

| !

jan 2002 jan 2003 jan 2004 jan 2005

(Fonte: Banco Central do Brasil.)

Durante esse periodo, a época em que o real esteve mais desvalorizado em relacdo ao délar foi no

)
)
)
)
)

Mmoo m =

(
(
(
(
(

final de 2001.
final de 2002.
inicio de 2003.
final de 2004.
inicio de 2005.
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Diretores de uma grande industria siderdrgica, para evitar o desmatamento e adequar a empresa as normas de
protecéo ambiental, resolveram mudar o combustivel dos fornos da industria. O carvao vegetal foi entdo substituido
pelo carvdo mineral. Entretanto, foram observadas alteracbes ecologicas graves em um riacho das imediacdes, tais
como a morte dos peixes e dos vegetais ribeirinhos. Tal fato pode ser justificado em decorréncia

(A) da diminuic&o de residuos organicos na agua do riacho, reduzindo a demanda de oxigénio na agua.
(B) do aquecimento da agua do riacho devido ao mondxido de carbono liberado na queima do carvéo.

(C) da formacéo de acido cloridrice no riacho a partir de produtos da combustio na agua, diminuindo o pH.
) do acimulo de elementos no riacho, tais como, ferro, derivados do novo combustivel utilizado.

(E) da formacéo de &cido sulfarico no riacho a partir dos oxidos de enxofre liberados na combustio.

14

Observe a situacéo descrita na tirinha abaixo.

Vocé deve mirar
maks para cima,
paracompensar

(Francisco Caruso & Luisa Daou, Tinnhas de Fisica, vol. 2, CBPF, Rio de Janeiro, 2000.)

Assim que o menino lanca a flecha, ha transformacéo de um tipo de energia em outra. A transformacéo, nesse caso, &
de energia

(A) potencial elastica em energia gravitacional.
(B) gravitacional em energia potencial.
(C) potencial elastica em energia cinéfica.
(D) cinética em energia potencial elastica.
(E) gravitacional em energia cinética.
A . 15 .. Vou levantara
Observe o fendmeno indicado na tirinha ao lado. garrafa sem puxar

\ ofic ouopeso..

A forca que atua sobre o peso e produz o deslocamento
vertical da garrafa é a forca

(A) de inércia.
(B) gravitacional.
(C) deempuxo.
(D) centripeta.
(E) elastica.

(Adaptado. Luisa Daou & Francisco Caruso,
Tirinhas de Fisica, vol. 2, CBPF, Rio de Janeiro, 2000.)
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ISTRIBUIGAO ETARIA DA POPULAGAO EM ALGUNS PAISES (EM %)

Paises “maduros” Em transigao Paises “jovens”
Estados Unidos Suécia Brasil Bangladesh Nigéria
Jovens (até 19 anos) 257 19,8 432 50,2 bb 4
Adultos (de 20 até 53 anos) 574 56,7 485 4438 40,1
Idosos (60 anos ou mais) 16,9 235 83 50 45
(Elaborada a partir de dados do US Bureau of Census. World Population Profile: 1995.)

Os brasileiros tiveram, em junho, o maior tempo de navegacéo residencial na internet entre 11 paises monitorados
pelo Ibope/NetRatings: media mensal de 16 horas e 54 minutos por pessoa. O pais ficou a frente de nagdes como a

Francga, Japéo, Estados Unidos e Espanha.
(Adaptado. Folha de 5.Paulo, 23/07/2005.)

Com base na tabela e no texto acima, analise 0s possiveis motivos para a lideranca do Brasil no tempo de uso da
internet.

- O pais tem uma estrutura populacional com maior percentual de jovens do que os paises da Europa e os EUA.

II- O uso de internet em casa se distribui igualmente entre as classes A, B e C, 0 que demonstra iniciativas de
incluséo digital.

- A adeséo ao sistema de internet por banda larga ocorre, porque essa tecnologia promove a mudanca de
comportamento dos usuarios.

Esta correto apenas o que se afirma em
(A) 1. (B) 1. (Cyn. D)lell (E) el

Texto para as questoes 17 e 18.

Na investigacéo forense, utiliza-se luminol, uma substdncia que reage com o ferro presente na hemoglobina do
sangue, produzindo luz que permite visualizar locais contaminados com pequenas quantidades de sangue, mesmo em
superficies lavadas.
E proposto que, na reacéo do luminol (I) em meio alcalino, na presenca de perdxido de hidrogénio (1) e de um metal
de transicdo (M™), forma-se o composto 3-amino ftalato (11l) que sofre uma relaxacéo dando origem ao produto final
da reacdo (IV), com liberacéo de energia (hv) e de gas nitrogénio (N,).

(Adaptado. Quimica Nova, 25, n® 6, 2002. pp. 1003-1011.)

| Il 1]l IV
N O N, O il @ .
o
0 +hv+N
oo — [ — QL5 omen
0 Q °

Dados: pesos moleculares: Luminol = 177
3-amino ftalato = 164

17

Na reacdo do luminol, esta ocorrendo o fendmeno de

A)  fluorescéncia, quando espécies excitadas por absorcéo de uma radiacéo eletromagnética relaxam liberando luz.
B) incandescéncia, um processo fisico de emisséo de luz que transforma energia elétrica em energia luminosa.

C) quimiluminescéncia, uma reacéo quimica que ocorre com liberacéo de energia eletromagnética na forma de luz.
D) fosforescéncia, em que atomos excitados pela radiacéo visivel sofrem decaimento, emitindo fotons.

E) fuséo nuclear a frio, através de reacéo quimica de hidrolise com liberacéo de energia.

18

Na analise de uma amostra bioldgica para analise forense, utilizou-se 54 g de luminol e perdxido de hidrogénio em
excesso, obtendo-se um rendimento final de 70%. Sendo assim, a quantidade do produto final (IV) formada na reacéo
foi de

(A)1239. (B)114.8. (C)86.0. (D) 35.0. (E) 16,2,
PROVA® - AMARELA - 8
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Observe as seguintes estratégias para a ocupacdo da Amazdnia Brasileira.

|- Desenvolvimento de infra-estrutura do projeto Calha Norte;

II- Exploracdo mineral por meio do Projeto Ferro Carajas;

Il - Criac&o da Superintendéncia para o Desenvolvimento da Amazdnia;
IV - Extracéo do latex durante o chamado Surto da Borracha.

A ordenacéo desses elementos, desde o mais antigo ao mais recente, & a seguinte:

(A) IV L
(B) 111,111, V.
() IV, L1
() LIV, I 1.
(E) LIV, LI

Texto para as questoes 20 e 21.

Candido Portinari (1903-1962), um dos mais importantes artistas brasileiros do século XX, tratou de diferentes
aspectos da nossa realidade em seus quadros.

Sobre a tematica dos “Retirantes”, Portinari também escreveu o sequinte poema:

(...) Homens de enorme ventre bojudo

Os retirantes vém vindo com trouxas e embrulhos Mulheres com trouxas caidas para o lado

\Vém das terras secas e escuras; pedregulhos

Doloridos como fagulhas de carvédo aceso Pancudas, carregando ao colo um garoto
. . Choramingando, remelento

Corpos disformes, uns panos sujos, ) g '

Rasgados e sem cor, dependurados
(Candido Portinari. Poemas. Rio de Janeiro: J. Olympio, 1964.)

20
Das quatro obras reproduzidas, assinale aquelas que abordam a problematica que é tema do poema.

(A)1e2 (B)1e3 (C)2e3 (D)3e4 (E)2e4

21
No texto de Portinari, algumas das pessoas descritas provavelmente estdo infectadas com o verme Schistosoma
mansoni. Os “homens de enorme ventre bojudo” corresponderiam aos doentes da chamada “barriga d’agua”.

O ciclo de vida do Schistosoma mansoni e as condicdes socio-ambientais de um local séo fatores determinantes para
maior ou menor incidéncia dessa doenca. O aumento da incidéncia da esquistossomose deve-se a presenca de

(A) roedores, ao alto indice pluvial e & inexisténcia de programas de vacinacéo.

(B) insetos hospedeiros e individuos infectados, a inexisténcia de programas de vacinacio.

(C) individuos infectados e de hospedeiros intermediarios e a auséncia de saneamento basico.

(D) mosquitos, a inexisténcia de programas de vacinacéo e a auséncia de controle de aguas paradas.
(E) gatos e de alimentos contaminados, e a auséncia de precauctes higiénicas.

PROVA® - AMARELA -9
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A agua & um dos componentes mais importantes das células. A tabela abaixo mostra como a quantidade de agua
varia em seres humanos, dependendo do tipo de célula. Em meédia, a agua corresponde a 70% da composicéo

quimica de um individuo normal.

. A Quantidade de
Tipo de célula agua
Tecido nervoso — substancia cinzenta 85%
Tecido nervoso — substancia branca 70%
Medula 6ssea 75%
Tecido conjuntivo 650%
Tecido adiposo 15%
Hemacias B85%
Ossos (sem medula) 20%

(Fente: L.C. Junqueira e J. Carneiro. Histologia Basica. 8. ed., Rio de

Janeiro: Guanabara Koogan, 1985.)

23

Durante uma biopsia, foi isolada uma amostra de fecido
para analise em um laboratorio. Enquanto intacta, essa
amostra pesava 200 mg. Apds secagem em estufa,
quando se refirou toda a agua do tecido, a amostra
passou a pesar 80 mg. Baseado na tabela, pode-se
afirmar que essa & uma amostra de

(A) tecido nervoso — substéncia cinzenta.
(B) tecido nervoso — substancia branca.
(C) hemacias.

(D)  tecido conjuntivo.

(E) tecido adiposo.

Analise o quadro acerca da distribuicdo da miséria no mundo, nos anos de 1987 a 1998.

Mapa da Miséria
Populacdo que vive com menos de US$ 1 por dia (em %
Regido 1987 1990 1993 1996 1998*
Extremo QOriente e Pacifico 266 278 252 149 153
Europa e Asia Central 02 1,6 40 5.1 5.1
América Latina e Caribe 153 16,8 15,3 15,6 156
Oriente Médio e Norte da Africa 43 24 1.9 18 19
Sul da Asia 449 440 424 423 400
Africa Subsaariana 466 477 497 485 463
Mundo 28,3 29,0 28,1 24,5 24,0
*Preliminar

{Fonte: Banco Mundial.)
{Adaptado. Gazeta Mercantil, 17 de outubro de 2001, p. A-G)

A leitura dos dados apresentados permite afirmar que, no periodo considerado,

(
(
(
(
(

24

A) no sul da Asia e na Africa Subsaariana esta, proporcionalmente, a maior concenfracéo da populacéo miseravel.
B) registra-se um aumento generalizado da populacdo pobre e miseravel.

C) na Africa Subsaariana, o percentual de populacéo pobre foi crescente.

D) em niimeros absolutos a situacéo da Europa e da Asia Central & a melhor dentre todas as regides consideradas.
E) o Oriente Médio e o Norte da Africa mantiveram o mesmo percentual de populac&o miseravel.

Produgao de graos*

Considerando os conhecimentos sobre o espaco agrario | Area plantada (milhdes de hectares) 97,5

brasileiro e os dados apresentados no grafico, é correto afirmar | ™ Produgéo (milhdes de toneladas)

que, no periodo indicado,

(A)  ocorreu um aumento da produtividade agricola devido a
significativa mecanizacfo de algumas lavouras, como a 73,6

da soja.

(B)  verificou-se um incremento na producéo de graos
proporcionalmente a incorporacéo de novas terras

produtivas.

(C) registrou-se elevada producio de gréos em virtude do uso

intensivo de méo-de-obra pelas empresas rurais.

(D) houve um salto na producéo de graos, a partir de 91, em 36,8 36
decorréncia do total de exportacoes feitas por pequenos

agricultores.

(E) constataram-se ganhos tanto na producio guanto na

56,0

90 91 92 93 94 95 9 97 9 99 00 01 02**

produtividade agricolas resultantes da efetiva reforma “Soj, Trga, Wi, Az Aodla **Preis

agréaria executada.
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UNA Wonfii  FRANK E ERNEST THAVES
\ LEMBRAM-SE DA HISTORIA DA .2
FABLILAS CIGARRA E DA FORMIGAT? 1i
Po5 ANOS A FORMIGA TRABALHA :1i
vt TO7A HORA sohis 90 | DiRo A VIDA NTEIRS, 1
PisaDos Paﬁs; E NO FiM.r “
~ . ALGUEM
PISA NELA.

4 ¥

As tiras ironizam uma célebre fabula e a conduta dos

‘igfsm governantes. Tendo como referéncia o estado atual dos
SEUS DIREITDS / paises periféricos, pode-se afirmar que nessas historias
%/ esta contida a sequinte idéia:
!
o f (A)  Critica a precaria situacéo dos trabalhadores ativos
@ E e aposentados.
(B) Necessidade de atualizacéo critica de classicos da
literatura.
gm&;ﬂm;ﬂg{m (C)  Menosprezo governamental com relacéo a

quesides ecologicamente corretas.

(D) Exigéncia da insercéo adequada da mulher no
mercado de trabalho.

(E)  Aprofundamento do problema social do
desemprego e do subemprego.

Podemos estimar o consumo de energia elétrica de uma casa considerando as principais fontes desse consumo.
Pense na situacdo em que apenas os aparelhos que constam da tabela abaixo fossem utilizados diariamente da
mesma forma.

Tabela: A tabela fornece a poténcia e o tempo efetivo
de uso diario de cada aparelho doméstico.

. Tempo de uso | Supondo que o més tenha 30 dias e que o custo de 1 KWh é
A|.:a-relhc Poténcia (KW) | giario (horas) | de RS 0,40, o consumo de energia elétrica mensal dessa casa,

Ar condicionado 1.5 8 & de aproximadamente

Chuveiro elétrico 33 113 (A) RS 135 (B)R$ 165

Freezer 0,2 10 (C) RS 190. (D) RS 210.

Geladeira 0,35 10 (E) RS 230

Ldmpadas 0,10 6 '

27

As cobras estédo entre os animais peconhentos que mais causam acidentes no Brasil, principalmente na area rural.
As cascaveis (Crotalus), apesar de extremamente venenosas, séo cobras que, em relacdo a outras espécies,
causam poucos acidentes a humanos. Isso se deve ao ruido de seu “chocalho”, que faz com que suas vitimas
percebam sua presenca e as evitem. Esses animais sO atacam os seres humanos para sua defesa e se alimentam
de pequenos roedores e aves. Apesar disso, elas tém sido cacadas continuamente, por serem facilmente
detectadas.

Ulimamente os cientistas observaram que essas cobras t€m ficado mais silenciosas, o que passa a ser um
problema, pois, se as pessoas nédo as percebem, aumentam os riscos de acidentes.

A explicacdo darwinista para o fato de a cascavel estar ficando mais silenciosa & que

(A) anecessidade de néo ser descoberta e morta mudou seu comportamento.
(B) as alteractes no seu codigo genetico surgiram para aperfeicoa-la.

(C) as mutacdes sucessivas foram acontecendo para que ela pudesse adaptar-se.

(D) as variedades mais silenciosas foram selecionadas positivamente.

(E) as variedades sofreram mutacdes para se adaptarem & presenca de seres humanos.
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Ha quatro séculos alguns animais domeésticos foram introduzidos na llha da Trindade como "reserva de alimento”.
Porcos e cabras soltos davam boa carne aos navegantes de passagem, cansados de tanto peixe no cardapio.
Entretanto, as cabras consumiram toda a vegetacéo rasteira e ainda comeram a casca dos arbustos sobreviventes.
Os porcos revolveram raizes e a terra na busca de semente. Depois de consumir todo o verde, de volta ao estado
selvagem, os porcos passaram a devorar qualquer coisa: ovos de fartarugas, de aves marinhas, caranguejos e até
cabritos pequenos.

Com base nos fatos acima, pode-se afirmar que

(A) aintroducéo desses animais domésticos, tfrouxe, com o passar dos anos, o equilibrio ecologico.

(B) o0 ecossistema da llha da Trindade foi alterado, pois nédo houve uma interacdo equilibrada entre os seres vivos.

(C) a principal alteracdo do ecossistema foi a presenca dos homens, pois animais nunca geram desequilibrios no
ecossistema.

(D) o desequilibrio sé apareceu quando 0s porces comecaram a comer 0s cabritos pequenos.

(E) oaumento da biodiversidade, a longo prazo, foi favorecido pela introducio de mais dois tipos de animais na ilha.

29

O gas natural veicular (GNV) pode substituir a gasolina ou alcool nos veiculos automotores. Nas grandes cidades,
essa possibilidade tem sido explorada, principalmente, pelos taxis, gue recuperam em um tempo relativamente curto o
investimento feito com a converséo por meio da economia proporcionada pelo uso do gas natural. Atualmente, a
conversdo para gas natural do motor de um automavel que ufiliza a gasolina custa R$ 3.000,00. Um litro de gasolina
permite percorrer cerca de 10 km e custa R$ 2 20, enquanto um metro cubico de GNV permite percorrer cerca de
12 km e custa R$ 1,10. Desse modo, um taxista que percorra 6.000 km por més recupera o investimento da
converséo em aproximadamente

(A) 2 meses. (B) 4 meses. (C) 6 meses. (D) 8 meses. (E) 10 meses.

30

Um estudo caracterizou 5 ambientes aquaticos, nomeados de A a E, em uma regido, medindo pardmetros fisico-
quimicos de cada um deles, incluindo o pH nos ambientes. O Gréfico | representa os valores de pH dos 5 ambientes.
Utilizando o grafico |l, que representa a distribuicéo estatistica de especies em diferentes faixas de pH, pode-se
esperar um maior numero de espécies no ambiente:

Grafico | Grafico Il
10 40 _
8
s g 2
6 i
& 4 _E 20 ]
g
2 E 10
0 Z 0+ 1
3 4 5 ] T 8 9 1M n
Ambientas pH étimo de sobrevida
(A)A. (B) B. (C)C. (D) D. (E)E.

31

Os plasticos, por sua versatilidade e menor custo relativo, tém seu uso cada vez mais crescente. Da producéo anual
brasileira de cerca de 25 milhties de toneladas, 40% destinam-se a indistria de embalagens. Entretanto, este
crescente aumento de producdo e consumo resulta em lixo que so se reintegra ao ciclo natural ao longo de décadas
ou mesmo de séculos.

Para minimizar esse problema uma acéo possivel e adequada é

(A) proibir a producéo de plasticos e substitui-los por materiais renovaveis como 0s metais.

(B) incinerar o lixo de modo que o gas carbdnico e outros produtos resultantes da combustio voltem aos ciclos naturais.

(C) queimar o lixo para que os aditivos contidos na composicio dos plésticos, toxicos e ndo degradaveis sejam diluidos no ar.

(D) estimular a producéo de plasticos reciclaveis para reduzir a demanda de matéria prima n&o renovavel e o acimulo de
lixo.

(E) reciclar o material para aumentar a qualidade do produto e facilitar a sua comercializac&o em larga escala.
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Um aluno de uma escola sera escolhido por sorteio para representa-la em uma certa atividade. A escola tem dois
turnos. No diurno ha 300 alunos, distribuidos em 10 turmas de 30 alunos. No noturno ha 240 alunos, distribuidos em 6
turmas de 40 alunos.

Em vez do sorteio direto envolvendo os 540 alunos, foram propostos dois outros métodos de sorteio.

Método | escolher ao acaso um dos tumos (por exemplo, lancando uma moeda) e, a seguir, sortear um dos alunos
do turno escolhido.

Método II: escolher ao acaso uma das 16 turmas (por exemplo, colocando um papel com o nimero de cada turma em
uma urna e sorteando uma delas) e, a sequir, sortear um dos alunos dessa turma.

Sobre os métodos | e Il de sorteio é correto afirmar:

(A)  em ambos os métodos, todos os alunos tém a mesma chance de serem sorteados.

(B) no método |, todos os alunos t¢ém a mesma chance de serem sorteados, mas, no métado Il a chance de um
aluno do diurno ser sorteado € maior que a de um aluno do notumnao.

(C)  no meétodo Il, todos os alunos tém a mesma chance de serem sorteados, mas, no método |, a chance de um
aluno do diurno ser sorteado & maior que a de um aluno do noturmnao.

(D)  no método |, a chance de um aluno do noturno ser sorteado é maior do que a de um aluno do diumo, enquanto
no método |l ocorre o contrario.

(E) em ambos os métodos, a chance de um aluno do diurno ser sorteado é maior do que a de um aluno do noturno.

33

O termo (ou expressao) destacado que esta empregado em seu sentido proprio, denotativo ocorre em

() “Protegendo os inocentes

E delaco e de nd & que Deus, sabio demais,
(A) De gibeira o jilo (B) pde cenarios diferentes

Dessa vida, cumprida a sol (....)" nas impressdes digitais.”

(Renato Teixeira. Romaria. Kuarup Discos. {Maria N. 5. Carvalho. Evangelho da Trova. fs.nb.)
setembro de 1992)

DELE NAD ACABA! |

‘0 dicionario-padréo da lingua L\.\..oe GLE A snmgw

e 05 dicionérios unilingies séo

0s tipos mais comuns de

dicionarios. Em nossos dias,

eles se tornaram um objeto de

consumo obrigatorio para as (D)
nacdes civilizadas e

desenvolvidas.”

(Maria T. Camargo Biderman. O
dicionario-padrdo da lingua. Alfa (28),
2743, 1974 Supl.)

A5 VELES EU TENHO
A IMPRESSAG...

(O Globo. O menine maluguinho. agosto de 2002.)

“Humorismo é a arte de fazer cocegas
no raciocinio dos outros. Ha duas
espécies de humaorismo: o fragico e o
(E) comico. O trégicq eo que nao
consegue fazer rir; o cémico é o que é

verdadeiramente tragico para se fazer.”
(Leon Eliachar. www.mercadalivre.com.br.
acessado em julho de 2005.)

34

Quatro estacdes distribuidoras de energia A, B, C e D estdo dispostas como vértices de um quadrado de 40 km de
lado. Deseja-se construir uma estacéo central gue seja ao mesmo tempo equidistante das estacfes Ae Beda
estrada (reta) que liga as estactes C e D.

A nova estacéo deve ser localizada

(A)  no centro do quadrado.

(B)  na perpendicular & estrada que liga C e D passando por seu ponto médio, a 15 km dessa estrada.
(C)  na perpendicular a estrada qgue liga C e D passando por seu ponto médio, a 25 km dessa estrada.
(D) no veértice de um triangulo equilatero de base AB, oposto a essa base.

(E)  no ponto médio da estrada que liga as estacdes Ae B.
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Uma expedicédo de paleontdlogos descobre em um
determinado extrato geoldgico marinho uma nova
espécie de animal fossilizado. No mesmo extrato,
foram encontrados artropodes xifosuras e trilobitas,

braquidpodos e peixes ostracodermos e

placodermos.

0 esquema ao lado representa os periodos
geoldgicos em que esses grupos viveram.
Observando esse esquema os paleontdlogos
concluiram que o periodo geologico em que haviam
encontrado essa nova espécie era o Devoniano,
tendo ela uma idade estimada entre 405 milhées e

345 milhGes de anos.

Destes cinco grupos de animais que estavam
associados a nova espécie, aquele que foi
determinante para a definicéo do periodo geoldgico

em que ela fol encontrada é

outros animais.

xifosura, grupo muito antigo, associado a

(B)  frilobita, grupo tipico da era Paleozoica.

(C)  braquiopodo, grupo de maior distribuicao
geolégica.

(D)  ostracodermo, grupo de peixes que so aparece
até o Devoniano.

(E)  placodermo, grupo que s6 existiu no

Devoniano.

36

ENEM 2005

188

ERA J
CENOZOICA l

ERA
MESOZOICA

ERA /
PALEOZOICA ﬁ

SR
4 ®
Quatemario
Terciario
[ Cretacio
Jurassica a
| Triassico ‘E
= =]
n
2 B
3;: =3
! o]
Permiano 5
o
g
s N s
Carbonifero r \‘"‘*‘
L g
i 8E
= o5
Davoniano 5 8 Lo
£ ;
Siluriano §
£
é
Ordoviciano
Cambriano

—

Quando um reservatério de agua é agredido ambientalmente por poluicdo de origem doméstica ou industrial, uma
rapida providéncia e fundamental para diminuir os danos ecoldgicos. Como o monitoramento constante dessas aguas
demanda aparelhos caros e testes demorados, cientistas tém se utilizado de biodetectores, como peixes que séo
colocados em gaiolas dentro da agua, podendo ser observados periodicamente.
Para testar a resisténcia de trés espécies de peixes, cientistas separaram dois grupos de cada espécie, cada um com cem
peixes, totalizando seis grupos. Foi, entéo, adicionada a mesma quantidade de poluentes de origem doméstica e industrial, em
separado. Durante o periodo de 24 horas, o numero de individuos passou a ser contado de hora em hora.

0s resultados séo apresentados abaixo.
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Pelos resultados obtidos, a espécie de peixe mais indicada para ser utilizada como detectora de poluicéo, a fim de que
sejam tomadas providéncias imediatas, seria

PROVA®D -
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a espécie |, pois sendo menos resistente a poluicdo, morreria mais rapidamente apds a contaminacéo.
a espécie I, pois sendo a mais resistente, haveria mais tempo para testes.
a espécie lll, pois como apresenta resisténcia diferente & poluicdo doméstica & industrial, propicia estudos posteriores.
as espécies | e lll juntas, pois tendo resisténcia semelhante em relacéo a poluicdo permitem comparar resultados.

as espécies Il e lll juntas, pois como s&o pouco tolerantes & poluico, propiciam um rapido alerta.
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A Embrapa possui uma linhagem de soja transgénica resistente ao herbicida IMAZAPIR. A planta esta passando por
testes de seguranca nutricional e ambiental, processo que exige cerca de trés anos. Uma linhagem de soja
transgénica requer a producdo inicial de 200 plantas resistentes ao herbicida e destas sdo selecionadas as dez mais
“estaveis”, com maior capacidade de gerar descendentes também resistentes. Esses descendentes sdo submetidos a
doses de herbicida trés vezes superiores as aplicadas nas lavouras convencionais. Em seguida, as cinco melhores
sdo separadas e apenas uma delas & levada a testes de seguranca. Os riscos ambientais da soja fransgénica séo
pequenos, ja que ela ndo tem possibilidade de cruzamento com outras plantas e o perigo de polinizacdo cruzada com

outro tipo de soja € de apenas 1%.
A soja transgénica, segundo o texto, apresenta baixo risco ambiental porque

(A) aresisténcia ao herbicida ndo é estavel e assim ndo passa para as plantas-filhas.
(B) as doses de herbicida aplicadas nas plantas séo 3 vezes superiores as usuais.
(C) acapacidade da linhagem de cruzar com espécies selvagens é inexistente.

(D) alinhagem passou por testes nutricionais e apos trés anos foi aprovada.

(E) alinhagem obtida foi testada rigorosamente em relacédo a sua seguranca.

38

As 23 ex-alunas de uma turma que completou o

Ensino Médio ha 10 anos se encontraram em uma

reuniao comemorativa. Varias delas haviam se
casado e tido filhos. A distribuicdo das mulheres,

de acordo com a quantidade de filhos, & mostrada

no grafico abaixo.

Um prémio foi sorteado entre todos os filhos

N

o (o] = [=x] [==]
L + 4 : :

dessas ex-alunas. A probabilidade de que a

crianca premiada tenha sido um(a) filho(a) sem filhos 1 filho 2 filhos

tnico(a) &

3 filhos

A) 1/3. B) 1/4. C)7/15. D) 7/23. E) 7/25.

39

A agua & um dos fatores determinantes para todos 0s seres vivos, mas a precipitacéo varia muito nos continentes,

como podemaos observar no mapa abaixo.

Mapa de distribuigiao dos grandes desertos e das areas imidas LATITUDE (°)/ | TEMPERATURA
HEMISFERIO MEDIA (°C)
60 / Norte 0
30 / Norte 10
10 / Norte 24
10/ Sul 28
30/ Sul 14
60 / Sul 9

Precipitagio anual e ! f

". . Ahinxo de 250 mm (10 in. ) / /

Bl S . Acima de 1 500 mm (&0 in.}

.

(Robert E. Ricklefs. A Econom."a- Ha Natureza, 3. ed. Rio de Janeiro: Guanabara
Keogan , 1996. p. 55)

Ao examinar a tabela da temperatura média anual em algumas latitudes, podemos concluir que as chuvas sdo mais

abundantes nas maiores latitudes proximas do Equador, porque

PROVA® - AMARELA - 15

A) as grandes extensdes de terra fria das latitudes extremas impedem precipitacdes mais abundantes.

B) a agua superficial € mais quente nos fropicos do que nas regides temperadas, causando maior precipitacao.
C) o ar mais quente tropical retém mais vapor de agua na atmosfera, aumentando as precipitacfes.
D) o ar mais frio das regides temperadas retém mais vapor de agua, impedindo as precipitacdes.
E) a agua superficial & fria e menos abundante nas latitudes extremas, causando menor precipitacéo.
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Nos ultimos meses o preco do petréleo tem alcancado recordes historicos. Por isso a procura de fontes energéticas
alternativas se faz necessaria. Para os especialistas, uma das mais interessantes € o gas natural, pois ele
apresentaria uma série de vantagens em relacéo a outras opcdes energéticas.

A tabela compara a distribuicdo das reservas de petrdleo e de gas natural no mundo, e a figura, a emisséo de
monoxido de carbono entre varios tipos de fontes energéticas.

Distribuigao de Distribuigao de Emissao de dioxido
petréleo no gas natural no de carbono (COz)
mundo (%) mundo (%)

Ameérica do Norte 35 50
Ameérica Latina 13,0 6,0
Europa 20 36
Ex-Unido Soviética 6.3 38,7
Oriente Médio 640 33,0
Africa 72 7.7
Asia/Oceania 40 6,0

Oleos  Gas natural
destilados

Carviode Carvdode Olea

baixo teor altoteorde  residual

de Enxofre  Enxofre

(Fonte: Gas World International — Petroleum Economist.)

A partir da analise da tabela e da figura, séo feitas as seguintes afirmativas:

|- Enquanto as reservas mundiais de petroleo estio concentradas geograficamente, as reservas mundiais de gas
natural sdo mais distribuidas ao redor do mundo garantindo um mercado competitivo, menos dependente de
crises internacionais e politicas.

II— A emissdo de dioxido de carbono (CO,) para o gas natural é a mais baixa entre 0s diversos combustivels
analisados, 0 que é importante, uma vez que esse gas € um dos principais responsavels pelo agravamento do
efeito estufa.

Com relacédo a essas afirmativas pode-se dizer que

(A) aprimeira esta incorreta, pois novas reservas de petrolec serdo descobertas futuramente.

(B) a segunda esta incorreta, pois o dioxido de carbono (COs) apresenta pouca importancia no agravamento do
efeito estufa.

(C) ambas séo analises corretas, mostrando que o gas natural € uma importante alternativa energética.

(D) ambas ndo procedem para o Brasil, que ja é praticamente auto-suficiente em petréleo e néo contribui para o
agravamento do efeito estufa.

(E)  nenhuma delas mostra vantagem do uso de gas natural sobre o petraleo.

41

Um fabricante afirma que um produto disponivel comercialmente possui DNA vegetal, elemento

que proporcionaria melhor hidratacdo dos cabelos.

Sobre as caracteristicas quimicas dessa molécula essencial a vida, é correto afirmar que o DNA

(A) de qualguer espécie serviria, ja que t8ém a mesma composicéo.

(B) de origem vegetal é diferente quimicamente dos demais pois possui clorofila.
(C) das bactérias poderia causar mutacdes no couro cabeludo.

(D) dos animais encontra-se sempre enovelado e é de dificil absorcéo.

(E) de caracteristicas basicas, assegura sua eficiéncia hidratante.

42

Um patio de grandes dimensées vai ser revestido por pastilhas quadradas brancas e
pretas, segundo 0 padréo representado ao lado, que vai ser repetido em toda a
extenséo do patio.

As pastilhas de cor branca custam RS 8,00 por metro quadrado e as de cor preta,
R% 10,00. O custo por metro quadrado do revestimento sera de

(A) RS 8,20. (B) R$ 8,40. (C) R$ 8,60. (D) RS 8,80. (E) R$ 9,00.
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A atividade pesqueira é antes de tudo extrativista, o que causa impactos ambientais. Muitas espécies ja apresentam
sério comprometimento em seus estoques e, para diminuir esse impacto, vérias espécies vém sendo cultivadas. No
Brasil, o cultivo de algas, mexilhdes, ostras, peixes e camarfes, vem sendo realizado ha alguns anos, com grande
sucesso, gracas ao estudo minucioso da f '
biologia dessas espécies.

Os crustaceos decapodes, por exemplo,
apresentam durante seu desenvolvimento
larvario, varias etapas com mudanca radical
de sua forma.

Algumas das fases larvarias de crustaceos

N&o sé a sua forma muda, mas também a sua alimentacéo e habitat. 1sso faz com que os criadores estejam atentos a
essas mudancas, porque a alimentacéo ministrada tem de mudar a cada fase.

Se para o criador, essas mudancas sdo um problema para a espécie em questdo, essa metamorfose apresenta uma
vantagem importante para sua sobrevivéncia, pois

) aumenta a predacéo entre os individuos.

) aumenta o ritmo de crescimento.

) diminui a competicdo entre os individuos da mesma espécie.

) diminui a quantidade de nichos ecoldgicos ocupados pela espécie.
) mantém a uniformidade da espécie.

moowm®E

44

Os transgénicos vém ocupando parte da imprensa com opinides ora favoraveis ora desfavoraveis. Um organismo ao
receber material genético de outra espécie, ou modificado da mesma espécie, passa a apresentar novas
caracteristicas. Assim, por exemplo, j& temos bactérias fabricando horménios humanos, algoddo colerido e cabras que
produzem fatores de coagulacéo sangiinea humana.

0 belga René Magritte (1896 — 1967), um dos pintores surrealistas mais importantes, deixou obras enigmaticas.

Caso vocé fosse escolher uma ilustracdo para um artigo sobre os transgénicos, qual das obras de Magritte, abaixo,
estaria mais de acordo com esse tema t&o polémico?

Lazd 1ot pows une e,

(D)

45

Caso os cientistas descobrissem alguma substéncia que impedisse a reproducéo de todos os insetos, certamente nos
livrariamos de varias doencas em gue esses animais séo vetores. Em compensacéo teriamos grandes problemas
como a diminuicdo drastica de plantas que dependem dos insetos para polinizacéo, que € o caso das

algas.

bri¢fitas como 0s musgos.

pteridéfitas como as samambaias.
gimnospermas coma os pinheiros.
angiospermas como as arvores frutiferas.

nSoEz

46
A escrita Braile para cegos & um sistema de simbolos no qual cada carater € um conjunto de 6 pontos dispostos em
forma retangular, dos quais pelo menos um se destaca em relacio aos demais.

Por exemplo, a letra A é representada por ®
- L]

O namero total de caracteres que podem ser representados no sistema Braile é
(A)12. (B) 31. (C) 36. (D) 63. (E) 720.
PROVA® - AMARELA - 17
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Em uma area observa-se o seguinte regime pluviométrico:
Os anfibios séo seres que podem ocupar 350

tanto ambientes aquaticos quanto — 300
terrestres. Entretanto, ha espécies de g

anfibios que passam todo o tempo na = 230

terra ou entdo na agua. Apesar disso, a % 200
maioria das espécies terrestres depende 3 457

de agua para se reproduzir e o faz o

quando essa existe em abundancia. 5 1

0Os meses do ano em que, nessa area, 50

esses anfibios terrestres poderiam se 0

reproduzir mais eficientemente séo de Wi Ry e & o o jul 5o sel oo o di

A)  setembro a dezembro. meses do ano
) novembro a fevereiro.

) janeiro a abril.

) marco a julho.

) maio a agosto.

48

Moradores de trés cidades, aqui chamadas de X, Y e Z, foram indagados quanto aos tipos de poluicdo que mais
afligiam as suas areas urbanas. Nos graficos abaixo estéo representadas as porcentagens de reclamacdes sobre
cada tipo de poluicéo ambiental.

P37 Lixo

Il Foluicio do ar

[ | Esgoto aberto

L*. Dejeios txicos
[ | Poluizio sonora

2% 13%

Considerando a queixa principal dos cidadéos de cada cidade, a primeira medida de combate a poluicdo em cada
uma delas seria, respectivamente:

X Y Z
(A) | Manejamento de lixo Esgotamento sanitario Controle emisséo de gases
(B) | Controle de despejo industrial | Manejamento de lixo Controle emisséo de gases
(C) | Manejamento de lixo Esgotamento sanitario Controle de despejo industrial
(D) | Controle emissédo de gases Controle de despejo industrial | Esgotamento sanitario
(E) | Controle de despejo industrial | Manejamento de lixo Esgotamento sanitario

49

Foram publicados recentemente trabalhos relatando o uso g 100
de fungos como controle biologico de mosquitos 3 -
transmissores da malaria. Observou-se o percentual de B
sobrevivéncia dos mosquitos Anopheles sp. apés § 80 -
eXposicdo ou néo a superficies cobertas com fungos L]
sabidamente pesticidas, ao longo de duas semanas. Os E 40
dados obtidos estéo presentes no grafico ao lado. g
No grupo exposto aos fungos, o periodo em que houve § &
50% de sobrevivéncia ocorreu entre os dias g o SN : ———rrr
('S) i e g 0 : ) Diasgpﬁs ex?msicﬁ:: ° " "
E C; 6 2 8-. - - @ - - Mosquitos expostos —— Mosquitos ndo expostos
(D)8 e10.
(E)y10e12
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